

特 急

# 广东省能源局文件

粤能电力〔2021〕108号

## 广东省能源局关于借鉴推广广州市优化 用电营商环境“四办”举措 典型做法的通知

省提升“获得电力”服务水平工作协调小组各成员单位（省发展改革委、公安厅、自然资源厅、生态环境厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、市场监管局、政务服务数据管理局），各地市级以上市发展改革局（委），广州、深圳市工业和信息化局，惠州市能源和重点项目局，广东电网公司，深圳供电局有限公司，各增量配电企业：

为深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境的决策部署，深化落实《国家发展改革委 国家能源局关于全面提升“获得电力”服务水平 持续优化用电营商环

境的意见》（发改能源规〔2020〕1479号）举措，广州市创新推出优化用电营商环境“四办”（主动办、线上办、联席办、一次办）服务，以优化高压用户办电服务为突破口，政企协同发力，推动“获得电力”出新出彩，为全省提升用电营商环境、构建政企协同工作机制、推进数字政府建设、加快行政审批改革等方面提供了创新经验。现将《广州市“四办”举措典型经验做法》印发给你们，请各地市、各单位抓好学习借鉴，积极推广广州市“四办”的好做法，进一步优化各地市和全省用电营商环境，不断增强人民群众用电办电的获得感、满意度，推动经济高质量发展。

附件：广州市“四办”举措典型经验做法



2021年11月29日

附件

## 广州市“四办”举措典型经验做法

广州市深入贯彻党中央、国务院系列决策部署，全面落实《国家发展改革委 国家能源局关于全面提升“获得电力”服务水平 持续优化用电营商环境的意见》（发改能源规〔2020〕1479号）文件精神，政企协同发力，迭代更新改革举措，精心打造了“四办”服务，以优化高压用户办电服务为突破口，创新推出“主动办、线上办、联席办、一次办”服务新举措，推动“获得电力”出新出彩。

### 一、主动办

“主动办”是指对接数字政府，深化数据共享，主动获取用电需求，提前评估供电能力，推动配套电网工程规划建设和用户接入全过程各环节有效衔接。

具体做法：为破解由于用电需求信息离散化、碎片化，造成电网规划不能及时布局、配套电网工程建设与用户工程项目之间不能有效衔接导致办电“耗时长”的难题，广州供电局积极融入广州数字政府建设，创新政企协同办电信息共享机制。广州供电局建成以用户为中心的绿色用能主动服务平台，通过对接政府“四个平台”

(投资项目在线审批监管平台、多规合一管理平台、工程建设项目联合审批平台、政务服务平台)，实时获取政府招商、土地出让、规划许可、建设审批、施工许可、企业登记等政务信息，在用户工程项目立项用地许可阶段提前获取用电需求，实现了提前筹划电网接入准备。

在用户工程项目立项用地许可阶段，广州供电局根据用户项目占地面积、用电性质、建设规模等信息，主动获取用户用电需求，提前评估电网接入能力，出具接入意向意见，做好电网规划衔接，确保电力供应能力满足用户工程投产后的用电需求；在用户工程项目建设许可阶段，广州供电局根据项目建设用地规划许可、建设工程规划许可等信息，适时启动电网配套接入工程建设（包括关联变电站建设），并在用户工程项目建成前全部建成，用地红线外电力接入费用由供电企业承担，用户不花一分钱；在用户工程项目竣工验收阶段，实行用户接电工程与项目工程质量同步联合验收制度，实现项目建筑工程竣工即可同步完成送电。

## 二、线上办

“线上办”是指不断丰富线上办电渠道，深化电子证照、电子签章和电子合同的应用，创新“信用+供电服务”诚信用电模式，实现业务线上申请、信息线上流转、进度线上查询、服务线上评价，将

“用户来回跑”转变为“数据线上跑”。

具体做法：广州市委、市政府大力支持，广州供电局充分利用广州数字政府改革建设成果，将电子证照、电子签章应用在低压办电领域，用户只需通过“刷脸”实名认证即可调用电子身份证件、营业执照、不动产权证等信息，获取电子签章，在线完成供电合同签署，实现居民用户和小微企业“零证办电”“刷脸签约”，足不出户即可完成用电报装申请。在此基础上，将低压“零证办电”“刷脸签约”经验推广应用至10kV高压用户办电，有效解决了用户“来回跑”营业厅签订供电合同的问题，高压用户办电也实现了“一次都不跑”。此外，广州供电局还形成了“网、掌、微、支、政”五位一体的线上办电服务渠道，向用户提供40类107项办电服务，让人民群众和企业办电更“省力”更便捷。

### 三、联席办

“联席办”是指建立资源有效整合、决策关口前移、需求快速响应、举措联动更新的政企联席工作机制，将“各自为战”转变为“集群攻坚”。

具体做法：为进一步保障高压办电效率，破解主配网建设工程行政审批流程繁、支持政策出台链条长、跨部门协作效率不高等问题，广州市委市政府以黄埔区为试点，成立了全国首个以服务企业

电力为中心的“地方政府—供电企业”联席办公室，实行企业服务局、规划和自然局、住建局、城市更新局等政府部门和供电企业集中办公，探索创新“获得电力”政企协同工作机制，加快研究出台优化用电营商环境政策，着力打造“获得电力”示范区。自联席办公室成立以来，已出台多项改革举措。例如，大力推进行政审批改革，20kV及以下高压电力接入工程行政审批不超过2个工作日，除了穿越城市主干道路、省级和国家级公路等以外的其他工程均实行免审批。同时，联席办公室积极主动争取省、市更大范围政策支持，将输变电项目核准及用地报批等权限事项下放或委托区级实施，实现审批“不出区”；在用电报装申请环节推行“以函代证”，对尚未取得项目批准文件和物权证件的企业，由政府部门出具“容缺受理”函件，作为供电企业受理企业用电报装依据，与“联席办”举措出台前相比，企业用户无需等待拿到项目批准文件和物权证件即可提前申请用电报装，实现用户早用电、早投产、早见效。

#### 四、一次办

“一次办”是指进一步优化电水气等公共服务办理流程，整合同类材料、合并重复事项、融合业务环节，将“事事分头办”转变为“一事一次办”。

具体做法：为破解用户工程项目筹建中办理电水气热网报装业

务时存在的“重复交”“多头报”“来回跑”难题，广州市以黄埔区为试点，将“获得电力”改革经验推广至水气热网业务报装，打造了全国首个一体化“电水气热网”线上联合服务平台，深入推行“一件事一次办”，引领公共服务体验再次升级。在公共服务报装阶段，用户仅需登录“一个平台”、准备“一套资料”、填写“一张表单”、点击“一键确认”，即可享受电水气热网五大业务“一次办”服务，报装申请业务办理时间较之前压缩五分之四。在公共服务接入阶段，政府服务专员与“电水气热网”客户经理组成“保姆级”服务团队，联合开展踏勘、设计、施工、验收，相同施工路段一次审批，同步开挖、同敷管线、一次回填，改变过去电水气热网各自为政、重复开挖的做法，实现了电水气热网接入时间大幅压减、公共投资费用有效节省。

**公开方式：依申请公开**

---

广东省能源局

2021 年 11 月 29 日印发

---